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Blatt 4
Lotka-Volterra Gleichungen

1. Populationen von zwei Tierarten s (Schafe) und k (Kaninchen) auf einer Insel genügen
den Lotka-Volterra Gleichungen:

ṡ = s (2− k − s)

k̇ = k (3− k − s).

a) Finden Sie die Gleichgewichte, bestimmen Sie deren Stabilitätstypen und skizzieren Sie
die glaubhaften globalen Phasenportraits.

b) Wie ändert sich das Bild, wenn die zweite Gleichung

k̇ = k (3− 2k − 2s)

c) oder k̇ = k (3− k − 2s),

d) oder k̇ = k (3− 2k − s) lautet ?

e) Die letzten zwei Fälle kann man gemeinsam im Rahmen der parameter-abhängiger Glei-
chung

k̇ = k
(
3− (1 + α)k − (2− α)s

)
mit dem reellen Parameter α beschreiben. Bei welchem Wert von α ändert sich die Sta-
bilität vom „gemischten“ Gleichgewicht? Was passiert dabei in der Phasenebene?

2. Anzahl von Gleichgewichten bei N Populationen.
Wieviele Gleichgewichte kann das verallgemeinerte Lotka-Volterra Gleichungssystem für N
wechselwirkende Populationen

ẋi = xi (αi +
N∑
j=1

κijxj), i = 1, . . . , N

insgesamt haben?
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